

ПРЯМОЙ НАВОДКОЙ

Летом 2007 года, занимаясь подготовкой материала об истории деревни Глухи, обратил внимание на тот факт, что в предвоенные годы в тамошней семилетней школе учительствовал некий Мельников Андрей Иосифович, которого в 1939 году призвали в Красную Армию. "А не тот ли это Мельников, получивший 17 октября 1943 года высокое звание Героя Советского Союза?" – подумал я. Вскоре догадка подтвердилась. Герой Советского Союза капитан Мельников действительно был учителем Глухской школы, где некогда овладевал знаниями будущий маршал авиации и Герой Советского Союза Степан Акимович Красовский.

Андрей Иосифович Мельников родился в 1914 году в деревне Колбово Быховского уезда в бедной крестьянской семье. Получив семиклассное образование в Чигиринской школе, поступил в Могилевский педагогический техникум, по окончании которого и учительствовал в Глухах. Кстати, вместе с ним в техникуме учился заслуженный учитель БССР Иван Кириллович Галиновский, которого я хорошо знал по долгу службы и который в свое время тоже учительствовал в Глухской школе, а потом являлся ее директором. Так вот, Иван Кириллович очень тепло вспоминал своего однокашника и рассказывал, что тот очень любил белорусскую литературу, особенно творчество Якуба Колоса и его повесть "Дрыгва" ("Трясина" – по-русски), в которой главным героем был полесский партизан времен войны с белополяками дед Талаш.

В годы Великой Отечественной вся семья Мельниковых встала на защиту Отечества и до Победы не дожидаясь. Помогавшая партизанам мать умерла от постоянного недоедания, сестру, их связную, гитлеровцы заживо сожгли, а младший брат пал смертью храбрых на фронте.

Командир артиллерийского дивизиона Мельников воевал смело и даже отчаянно, мстя врагу за погибших родственников. Он с боями продвигался в западном направлении из Подмосковья, задонских степей под Курск, где участвовал в знаменитом сражении. Его артиллеристы всегда отличались мастерством ведения огня прямой наводкой, когда танки и самоходные орудия противника приближались к позициям дивизиона на очень опасное расстояние и могли в случае неточной стрельбы наших артиллеристов уничтожить их огнем своих орудий, гусеницами бронированных машин. Могли... Но не смогли! Бойцы капитана Мельникова стреляли без промаха под Канатопом и Бахмачем, при освобождении крупных населенных пунктов Шурша-Бурятово и Рудня. В боях за них дивизион уничтожил

порядка 12 танков и самоходок, 15 орудий и минометов, 3 автомашины и более батальона вражеских солдат и офицеров.

17 октября 1943 года Андрей Иосифович Мельников стал Героем Советского Союза, а через 11 дней пал смертью храбрых в жестоком бою с фашистами.

Сейчас Чигиринская средняя школа соседнего Кировского района носит имя Героя, а в школьном музее наверняка сохранились материалы о нем. В Глухской СШ о Мельникове тоже помнят, ибо это был один из лучших ее учителей. И если бы эта школа не носила имени прославленного маршала – Героя, родившегося в деревне Глухи, то обязательно – имя такого же Героя – Андрея Иосифовича Мельникова.

Левченко, Н. В. Прямой наводкой / Н. В. Левченко // Созвездие героев / Н. В. Левченко. — Могилев, 2014. — С. 57—58 : фото.